



# Шаббат шалом!

Шаббатний еженедельник

בש"ב

Шаббат 29 мархешвана 5785 г. (29/30 нояб. 2024 г.) ♦ פ"ש לשבוע ט"כ

Недельная глава Торы: «Толедот» ♦ תולדות השבעה פרשות השבוע

№ 913

Читайте цветной «Шаббат шалом!» на сайте [www.shabat-shalom.info](http://www.shabat-shalom.info)

Пожалуйста, обращайтесь бережно с этим листом, т.к. в нём приводятся святые тексты

## Рав Реувен Куклин

Комментарии к недельной главе Торы

**«Толедот»** («Родословная»)

## Кого считать мудрецом?

«А Йааков дал Эйсаву хлеб и похлебку чечевичную, и тот ел и пил, и поднялся, и пошёл, и презрел Эйсав первородство» (Берэшит, 25:34).

Рамбан объяснил причину презрения Эйсавом первородства: «поскольку глупцы желают лишь есть и пить, и утолять свои вожделения... и не задумываются о завтрашнем дне». Глупцы не задумываются о будущем, о том, к каким печальным последствиям может привести удовлетворение немедленного, минутного желания наслаждений. Такие люди гневаются, несмотря на то что понимают, что тем самым разрушают отношения с окружающими людьми; продолжают курить, даже когда тяжело больны; едят пищу, которая вредит их здоровью. Они выбирают минутные наслаждения даже за счёт всей дальнейшей жизни.

В трактате «Тамид» (32A) приводится, что Александр Македонский спросил еврейских мудрецов, кто является по-настоящему мудрым. На что они ответили: «Тот, кто предвидит будущее». По-настоящему мудрый человек постоянно задумывается о том, к чему могут привести его действия, и если

видит, что какое-либо действие может привести к нежелательным последствиям, воздерживается от него.

Подобное утверждает и раби Шимон, ученик рабана Иоханана бен Закая, в трактате «Пиркэй Авот» (2:13). На вопрос своего учителя, каково наилучшее свойство, которого человек должен всегда придерживаться, он ответил: **«Тот, кто видит последствия своих действий»**. А на вопрос, каков наихудший путь в жизни, сказал: **«Тот, кто берёт в долг, но не возвращает его»**. Тут имеется в виду человек, который, занимая деньги, не знает, каким образом сможет вернуть, не задумывается о будущем, но только о текущих проблемах и желаниях. И это качество считает раби Шимон наихудшим, поскольку оно приводит человека к грехам. Ведь если бы каждый человек задумался, стоит ли ему грешить, он бы понял, что не получит истинной выгоды от греха не только в будущем мире, но и в этом мире. Более того – он причинит себе множество страданий из-за какого-то минутного вожделения. И так сказали мудрецы (Пиркэй Авот 2:1): **«Каков праведный путь, который должен избрать для себя человек? ... Соотноси ущерб, [который ты понесёшь из-за неисполнения] заповеди, с наградой [за исполнение], а награду [за воздержание] от греха – с ущербом, который ты понесёшь, [если совершишь его]»**.

## Неизвестный автор

ארחות צדיקים

## Пути праведных

## Врата вторые. Врата смиренния

(Продолжение) Основное в смиреннии – быть скромным перед слугами и домашними и перед теми, кто получает от него содержание и выгоду, а он не нуждается в них и не боится их. И если он скромен перед сиротами, вдовами и герами и несёт тяжкую ношу их забот и хлопот, и слышит, как его позорят, но не отвечает из-за своей великой скромности, – вот весьма достойное смиренние!

Есть ещё весьма хороший вид смиренния – когда человек смиряется перед своими наставниками, мудрецами и праведниками, идущими прямыми путями. Он думает: «Они – рабы Б-га, благословен Он, и любят Его», поэтому он принижает себя перед ними и уважает их, оказывая им почести. Это тоже хороший вид смиренния, ибо он думает: «Я буду скромен перед мудрецами, дабы они приблизили меня и научили меня, дабы они наставляли меня и вели по путям Б-га, благословен Он».

И есть ещё достойный вид смиренния – быть скромным перед своими учениками и объяснять им все трудное в учении; умному – по его уму и малому уму – по его малости; приветливо и дохол-

чиво объяснять ещё и ещё раз, пока не поймут. И пусть не скажет: «Как объяснить, чтобы он понял, если его голова тверда, как камень?» Пусть объясняет несколько раз, медленно и постепенно, пока не поймёт. Ибо всем известно и тебе известно о награде рабби Прейда, который 400 раз повторял объяснение одному ученику (Эйрувин 54Б).

И ещё есть великое смиренние – учиться с начинающими и спрашивать у них о неизвестном уму. И не говори: «Как я буду учиться с ним? И как я могу спрашивать у него? Ведь он знает меньше меня!» И об этом сказано: **«Я поумнел от каждого, кто учил меня»** (Теильмим 119:99).

И ещё сказали наши учители: **«Будь очень и очень принжен духом (шефаль руах)»** (Авот 4:4) перед любым; не только перед великими, но и перед теми, кто ниже тебя. И тот, кто следует по этому пути, приводит всех к добру, ибо он всем приятен, его деяния и поведение нравятся людям, и они всегда хвалят его. А потому они хотят поступать подобно ему. И каждый благословляет своего сына, желая ему быть смиренным и терпеливым подобно такому-то. И этим он освящает Б-га, благословен Он.

А гордец оскверняет Б-га, благословен Он, и приводит людей к греху. Он похож на падаль, брошенную на улице, и все затыкают нос, проходя мимо. Так и гордец – он хулит Учение и учёных и

Качества характера соответствуют природе тела и животной души (нэфэш), а поступки – духу (руах). И как всадник может заставить своим усилием идти прямо даже плохого коня, так и тот, чья нэфэш плоха по природе и качествам – дух может подчинить её себе.

Виленский Гаон «Эвэн шелэма» 1:5

## Шаббат 29/30 ноября 2024 г.

Иерусалим  
Ашдод, Ашкелон,  
Ришон ле-Цион

Свечи 15:59 16:16  
Исход 17:14 17:16



Старый Йерушалайм. Еврейский квартал. Синагога «Менахем Цион». С 1837 г.

## Еврейский календарь

### Месяц кислев

1/2 – 30/31 декабря – 30 дней

Кислев (כִּסְלֵוּן) – третий месяц считая с Рош гашана, или 9-й от месяца ниссан. Созвездие – Кэшэт (Стрелец), в переводе с иврита (עַשְׂרָנָה) – лук, радуга, арка, смычок. В этом году в месяце кислев 30 дней. Основное событие этого месяца – Ханука – 8 дней с 25 кислева до 3 тевета, в этом году – с ночи 25/26 дек. до 1/2 янв.

Начиная с ночи 4/5 декабря, за пределами Эрэц Израэль начинают просить дождь в 9-м благословении молитвы «Шемонэ эсрэ».

### Рош ходэш

30 ноября / 1 дек. и 1/2 дек. – 2 дня

Днём 27 мархешвана (28 ноября) у ашкеназим Йом Кипур катан мукдам (ранний). Обычно Йом Кипур катан в день перед Рош ходэш, но если этот день – Эрэв Шаббат или Шаббат (как в нашем случае), то Йом Кипур катан переносится на раньше, на йом хамиши.

В этом году Рош ходэш кислев 2 дня – 30 ноября/1 дек. и 1/2 дек. Как всегда, в таких случаях 1-й день Рош ходэш – это последний, 30-й день, предыдущего месяца, 2-й день – начало нового месяца. 1-й день Рош ходэш начинается на исходе этого Шаббата, в йом ришон, вечером 30 ноября.

Начиная с вечерней молитвы, весь Рош ходэш говорят вставку «Йаалé ве-ယא-בו...» в молитве «Шемонэ эсрэ» и в «Биркат гамазон», а в благословении «Мэйн шалош»: «Ве-захрэну...» («И помяни....»).

Продолжение на 2-й стр.  
отдаляет людей от Учения, ибо люди говорят: «Какая же польза от Учения, если изучающие – дурны?» И из-за этого они отступают от Торы.

Предположим, нас обманули, унизили или обидели. Неприятно! Тем не менее, рассказывать об этом другим запрещено.

Мы можем сочинить оправдание: дескать, единственная наша цель – упрекнуть нарушителя и добиться, чтобы он так больше не поступал. Не будем верить этому самообману! Ведь на самом деле, сознаемся, нами движет желание отомстить.

Когда люди узнают, что из соседней тюрьмы сбежал преступник, они, естественно, держат двери на замке. Точно так же, если мы злы на кого-то, попытаемся приложить максимум усилий, чтобы держать на замке собственный рот. Ведь если мы этого не сделаем, нами, не дай Б-г, будет совершён грех произнесения лашон-гарап.

*Рознер рассказывал нехорошие истории о Синявском. Райхер пытался его остановить.*

*«Пойми меня правильно, – возразил Рознер, – я лично ничего не имею против Синявского, но он постоянно оскорбляет других. Недавно, например, он зло высмеял меня в аудитории, где присутствовало более 20 человек».*

Райхера такое объяснение не убедило, и он парировал: «Если ты не испытываешь к нему личной неприязни, то почему до этой истории ты ни разу не осудил и не упрекнул его и только теперь наполнился педагогическим негодованием?»

### Рав И.-Й. Фукс

הכשרות  
Кашрут

### Часть 3. Кашерование посуды – гахшарат келым Новая посуда

כלים חישום – келым хадашим

3.6. Новая металлическая посуда, которую в процессе производства смазывают веществами, создающими блеск для красоты – есть «облегчающие» считающие, что не требуется кашерование и есть устрожающие<sup>22</sup>.

И есть считающие, что результат основательной очистки поверхности посуды сомнителен, и нужно закипятить в ней воду, пока она не польётся через край.

<sup>22</sup> Из-за опасения примесей животных жиров *терефы* и *невэлы* и «нечистых» животных. И Хазон Иш считает, что, по-видимому, требуется либун, т.к. смазывание этими веществами производится при температуре огня, и всё же находит объяснение обычно делать только *хаггальу*... Слышал, что Хазон Иш «облегчал» для других, но для себя не полагался на это, и считал, что кастролям нашим требуется либун. И следует отметить, что когда кашеруют новую посуду с ручками, которые прикручивают в конце её производства – обязаны снять ручки перед кашерованием или хотя бы немного открутить, чтобы вышло из под них запретное.

3.7. Посуда для печения, сделанная из тонкого металла, называемая «одноразовые формы» (תְּבֻנִיּוֹת הַדְּבָמִים – тавнийот хад-паймийот) и т.п. – есть считающий, что можно пользоваться ею даже без кашерования, и по его мнению, тот же закон и для алюминиевой бумаги, которой обрабатывают пищу<sup>24</sup>. Однако, щепетильные в кашруте, покупают [такие вещи] с кашрутом.

<sup>24</sup> ...Даже если и использовались вещества подозреваемые в примесях запретов животных, то т.к. отделка производилась при очень высокой температуре (ок. 2000°C), запрещённое полностью уничтожено и реально нет в нём запретного.

р. Б. Фишман, р. Х. Ицхаки

מְאֹרֶות הַשְׁבָת  
Меорот хаШаббат

### Зажигание свечей

#### 2. Мужчина зажигает

Когда мужчина зажигает и благословляет на шаббат – это принято, что он этим принимает Шаббат, и поэтому разрешено ему делать мелауху также и после зажигания свечей. И всё же хорошо бы ему при этом обусловиться, что не принимает Шаббат зажиганием свечей.

#### Благословение при зажигании

На зажигание свечей благословляют:

*Благословен Ты Б-г Вс-сильный наш, Царь Мира, Который освятил нас Своими заповедями и приказал нам зажигать свечу Шаббата.*

И даже когда зажигают несколько свечей, правильно говорить: «свечу» в единственном числе, а не «свечи», потому что суть обязанности зажигания – одна свеча<sup>5</sup>.

<sup>5</sup> И постфактум, тот кто сказал «свечи Шаббата» во мн.

В Шахарит говорят сокращённый Галель. Четыре человека читают из Свитка Торы из главы «Пинехас» (Бемидбар 28:1-15) отрывок о жертвоприношениях: ежедневном (корбан гатамид), в Шаббат (корбан гашаббат) и Рош ходэш (корбан Рош ходэш). Молятся Мусаф на Рош ходэш.

#### Некоторые исторические события месяца:

14 кислева 2192 или 2193 г. – день рождения и смерти Реувена, старшего сына Яакова-авину;

15 кислева в 3896 (135 н.э.) г. – родился составитель Мишны – раби Йегуда Ганаси, сын Рабана Шимона, сына Рабана Гамилиэля, потомок царя Давида;

24 кислева 3408 (352 до н.э.) г. – было завершено строительство фундамента Второго Храма;

25 кислева 2449 (1311 до н.э.) г., в первый год пребывания евреев в пустыне, было завершено строительство Мишкана (переносного Храма). Рабби Ханина сказал: «Работы по изготовлению Мишкана в пустыне были закончены 25 кислева. Однако он хранился в разобранном виде до 1 нисана, когда, по приказу Б-га, Моше собрал его.

25 кислева в 3622 (138 до н.э.) г. – началось чудо Хануки при освящении Храма после победы Хашмонеям.

### 139. Законы Хануки

#### РАВ ШЕЛОМО ГАНЦФРИД

קצ'ור שלחן עיריך  
Кицур Шульхан арух

1. Во времена Второго Храма, когда царствовало в Израиле греческое царство, были вынесены жестокие постановления относительно евреев, и была запрещена их вера, и не разрешали им заниматься Торой и выполнением заповедей. И простирали захватчики руки свои к имуществу их и к дочерям их. И вошли они в Храм, и пробили стены, и осквернили то, что должно было быть «чистым», и бедствовали евреи из-за них, и притесняли они евреев очень сильно, пока не смилиостивился над ними Вс-сильный отцов наших, и избавил их от рук врагов, и спас их. И одолели их сыновья Хашмонеям, первовспященники (коѓаним хагдолим), и перебили их, и спасли евреев от рук их, и поставили царя из коѓенов, и было восстановлено Израильское царство более чем на 200 лет, до разрушения Второго Храма. И когда одолели евреи своих врагов и уничтожили их – это произошло 25 числа (כ' ב' כסלו) месяца кислев – вошли они в Храм и не нашли в Храме «чистого» масла, кроме одного кувшинчика, который был запечатан печатью первовспященника (коѓэн гадоль), и масла в нём хватало лишь на то, чтобы Менора горела один только день. И это масло зажигали в Меноре 8 дней, пока не надавили из маслин «чистого» масла. И в честь этого постановили мудрецы того поколения, чтобы были 8 дней эти, начиная с 25 кислева, днями радости и чтения Галеля, и чтобы в дни эти зажигали свечи вечером у входов в дома – каждую ночь из этих восьми ночей, чтобы показать и провозгласить это чудо. И дни эти называются «Ханукá» (חֲנֻכָּה), от слов «хану́ ка» (חָנַן) – «почили 25-го», т.к. 25-го почили от их врагов; и ещё потому, что в эти дни освятили Храм (פְּנֵי חֲנֻכָּה – ханукá – освящение), т.к. угнетатели осквернили его. И поэтому есть считающие, что заповедь – устраивать в Хануку более обильную трапезу. И ещё потому, что в эти дни [в 2449 (1311 до н.э.) году, 25 кислева, в первый год пребывания евреев в пустыне] было завершено строительство Мишкана (переносного Храма). И следует рассказывать своим домочадцам о тех чудесах, которые были сделаны отцам наших в эти дни (см. «Иосифон» 20.22). Но всё же не будет это заповеданной трапезой (сеудат мицва), если за ней не говорятся гимны и восхваления<sup>1</sup>. И в дни Хануки дают много цедаки (милостыни), поскольку эти дни подходят для того, чтобы исправить душевые изъяны посредством цедаки, и особенно дают её беднякам, занимающимся изучением Торы, чтобы поддержать их.

<sup>1</sup> Или если она устраивается не для того, чтобы возблагодарить Б-га и возвестить чудо.

числе – засчиталось ему, и даже когда он зажигает только одну свечу. Если у женщины возникло сомнение благословила ли она при зажигании (например, когда при зажигании её мысли были заняты подготовкой к Шаббату) – не нужно благословлять, потому что есть правило: «при сомнении благословений облегчают»... Но если она точно знает, что не благословила – до захода солнца может она благословить, но если уже запрещено зажигать – нельзя благословлять.

Благодарим г. Ору Ш. и всех оказавших помощь в выпуске номера, всех распространителей газеты и оказавших финансовую помощь.

Телефон редактора: 053-284-0087